

# 一把尺子量到底 用改革发展稳定成效检验专题教育成果

——在曲靖市委常委班子“三严三实”专题民主生活会上的讲话

(2015年12月26日)

■ 李纪恒

根据省委统一安排，这次我和部分同志，专程到曲靖市来参加市委常委班子“三严三实”专题民主生活会。

到曲靖后，我仔细了解了专题民主生活会的准备情况，看了市委领导班子的对照检查材料和常委们的发言提纲。今天又全程参加了整个民主生活会。总的体会是，专题民主生活会准备工作比较充分、对照检查深刻到位、相互批评严肃坦诚、整改措施具体实在，贯穿了整风精神，体现了从严从实要求，见人见事见思想见筋骨，起到“红红脸，出出汗”的效果，达到相互提醒、共同提高、增进团结、促进工作的目的，是一次较为成功、较高质量的民主生活会。特别是大家聚焦“不严不实”主题，自我批评点到要害处、讲到根子上，批评他人开门见山、“真刀真枪”，不绕弯子、不兜圈子，有交流、有交锋、有交心，有共识、有共振、有共鸣，是一次严格的党内生活的锻炼，对提高曲靖市委常委班子的创造力、凝聚力和战斗力，必将起到有力的促进作用。这次专题民主生活会再次表明，批评和自我批评确实是解决党内矛盾的有力武器，是共产党人防身治病的一剂良药。大家要认真总结和用好这次民主生活会的成功经验，把批评和自我批评贯穿领导班子和干部队伍建设始终，大胆使用、经常使用，使之越用越灵、越用越有效，不断提高领导班子和领导个人自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。

专题民主生活会的召开，是向着目标再出发的新起点。对“三严三实”专题教育，党中央从一开始就明确提出，要在深化“四风”整治、巩固和拓展党的群众路线教育实践活动成果上见实效，在守纪律讲规矩、营造良好政治生态上见实效，在真抓实干、推动改革发展稳定上见实效。这“三个见实效”，是专题教育的出发点和落脚点，也是衡量专题教育成果的标准和尺度。希望曲靖市委以这次专题民主生活会为新起点，认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和考察云南重要讲话精神，按照中央和省委的部署要求，进一步增强思想自觉、行动自觉，强化责任、落实责任，敬终如始、善做善成，将“三个见实效”一把尺子量到底，持续用力深化“三严三实”专题教育，用改革发展稳定成效检验专题教育成果。

下面，我讲几点意见。

第一，要持续深化学习教育，不断提升思想认识。从“不严不实”向“三严三实”转变，是思想再提高、认识再升华的过程，不是简单地学一阵子、读几本书、完成三个专题的学习研讨，就意味着认识完全上去了、学习可以放在一边了，要真正从思想深处解决“不严不实”问题、形成从严从实的自觉，必须在学习上付出长期艰苦的努力。要继续深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，特别是深刻领会习近平总书记关于“三严三实”的重要论述和在党的十八届五中全会上关于加强高级干部队伍建设的指示精神；深